

Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрушев открывает Индийскую национальную выставку.
Фото С Преображенского и Л. Великжанина (Фотохроника ТАСС)

ВСТРЕЧА С НОВОЙ ИНДИЕЙ

А. АХМЕДЗЯНОВ

ТО бы из нас не хотел отправиться в увлекательное путешествие по дорогам возрождающейся Индии. Глазам очевидца откроются поразительные контрасты нашего века. Беломраморный мавзолей Тадж-Махал и могучие стальные корпуса Бхилайского комбината, усталые лица велорикш и уходящие за облака реактивные лайнеры, пережитки кастовой системы и растущая классовая солидарность людей труда... Но не каждый соберется приобрести туристическую путевку, чтобы совершить прыжок через Гималаи, и здесь на помощь нам приходит культурный обмен между двумя странами.

Мы уже многое знаем оо индии, о ее мужественном и гордом народе. Несколько лет назад на выставке в москве мы видели изумительные по изяществу изделия ремесленников-кустареи, индийские художники познакомили нас со своими творениями. Постоянными гостями СССР стали индииские балетные труппы. Кинофильмы индии — лирические, трогательно-сентиментальные или наполненные гражданским пафосом — олизки и понятны нашим людям.

И вот недавно состоялась новая встреча. Нам представилась возможность узнать промышленную Индию. Мы увидели молодость респуолики. И хотя выставка в Москве — небольшои фрагмент многогранной жизни молодого государства, в ней широко отразилась деятельность народа-созидателя. Директор выставки г-н II. К. Паниккар заявил: «гіндииская национальная выставка 1963 года в москве — самая крупная из всех когда-либо организованных Индией за границей и внутри страны. В ней приняло участие более вой государственных и частных фирм. Это показатель большого интереса, проявляемого индийскими предпринимателями к развитию деловых отношении с Советским Союзом. Цель выставки — показать советским людям, что Индия производит, чем она торгует, чего дооилась за годы пятилеток. Индийская национальная высоциально-экономической ставка — барометр культурнои жизни республики».

...Я стою перед стендом государственного металлургического завода в Бхилаи. Экзотическая Индия и металлорежущие станки! Всего два десятилетия назад эти понятия были совершенно несовместимы. Банкирам лондонского Сити колониальная Индия рисовалась как неисчерпаемая кладовая золота, драгоценных камней и самобытных тканей, а идеологи колониализма на всех перекрестках трубили об органической неспособности индийцев к технике. Теперь колонизаторский миф развеян.

На другом стенде — фотографии русских и индийцев, работающих на ведущих стройках страны. Кто варит сегодня сталь в индийских мартенах, добывает газ и нефть из недр Камбея и Анклешвара, водит электровозы по трансиндийским магистралям, выращивает новые сорта джута, хлопка и земляного ореха! Нередко это простые крестьянские парни вчерашние ремесленники. Лицо одного из них на фотографии показалось мне знакомым. И я вспомнил примечательную судьбу моего друга-гуджаратца, с которым провел много месяцев под жарким солнцем у стальных конструкций бхилаи.

Шантилал Гопал, сын маслодела, приехал на строительство завода, ослушавшись отца и старших братьев.

«Виданное ли дело,— говорили они,— чтобы человек из касты маслоделов возился с железом, ты же навлечешь на нас позор!»

Но это не остановило Шантилала. Страна жила новыми идеалами. 18-летнего юношу неудержимо влекли удивительные дела русских друзей в Бхилаи, молва о которых разнеслась по всей стране. Имея среднее образование, редкое для крестьянского парня, Шэнтилал поступил на завод простым чернораючим. В свободное от работы время он с поразительным упорством посещал курсы сварщиков, организованные на добровольных началах советскими специалистами. Прошло несколько месяцев, крестьянский сын Шантилал Гопал стал

одним из лучших сварщиков на монтаже электростанции. Нельзя было без восхищения смотреть, как повисший на 20-метровой высоте Шантилал, счастливый и гордый, умело вел электросварку в ореоле голубого огня.

Один из стендов выставки рассказал о развитии нефтяной промышленности Индии. До 1947 года нефть в стране добывали лишь в одном месте — Дигбое. Оно давало 0,5 миллиона тонн в год. Во время второй мировой войны нефтяные промыслы были разрушены Японией. После 1947 года индийское правительство приглашало на поиски нефти не одну иностранную фирму, но каждый раз, истратив немало индийских средств, они заявляли, что нефти в Индии нет, и страна продолжала покупать нефтепродукты по баснословно высоким ценам у монополий Запада, расходуя ежегодно до миллиарда рупий.

На помощь республике пришли советские и румынские специалисты. Они отправились по тем же местам, что и западные эксперты, но сделали диаметрально противоположный вывод. Они нашли нефть. Сейчас в Индии ряд крупных нефтяных месторождений: в Анклешваре, Рудрасагаре и других местах. Найден газ в Камбее. Во многих районах страны ведутся разведочные работы.

Почти весь промышленный отдел выставки — это история становления государственного сектора в индийской экономике, история экономического

сотрудничества Индии с нашей страной. Каждая глава ее посвящена развитию какой-либо ключевой отрасли промышленности: металлургии, тяжелого машиностроения, шахтного оборудования, тяжелого электрооборудования, точных измерительных приборов, энергетики, угледобычи и т. д.

Я попросил представителя плановой комиссии Индии на выставке доктора Бхаргава прокомментировать значение советско-индийского экономического сотрудничества. Он сказал: «Предприятия, сооружаемые при помощи СССР, в недалеком будущем будут производить 2,5 миллиона тонн стали, шесть миллионов тонн нефтепродуктов, 125 тысяч тонн современного промышленного оборудования, паровые и гидравлические турбины и генераторы общей мощностью в 2,7 миллиона киловатт. Индия идет быстрым шагом к достижению экономической самостоятельности».

С интересом знакомишься с перспективами советско-индийской торговли. Промышленная продукция СССР пользуется спросом в Индии. Советским же людям полюбились индийские товары. Приятно провести вечер в кругу друзей за чашкой индийского чая, индийские бананы — хорошее лакомство для наших детей, а кто из женщин откажется заказать себе яркий наряд из оригинальных индийских тканей? Все эти товары индийского экспорта, а также специи, обувь, джут, линолеум, сигареты и другие изделия легкой промышленности будут

широко представлены на прилавках наших магазинов. Любопытная деталь: Индия начинает поставлять и промышленные товары. На заводы и стройки Советского Союза станут поступать металлообрабатывающие станки, компрессоры, насосы, текстильные машины, химикалии для борьбы с вредителями.

Из СССР Индия будет ввозить заводское оборудование, чугун, прокат, цветные металлы и удобрения. В отличие от торговли с западными странами торговля Индии с СССР имеет положительное сальдо, и расчет ведется в рупиях.

Уже после закрытия выставки мне снова довелось встретиться с г-ном П. К. Паниккаром. Я поинтересовался, как он оценивает результаты выставки. «Многочисленные отзывы наших гостей,— ответил г-н Паниккар,— не оставляют сомнения в том, что выставка имела успех. Она способствовала заключению новых деловых соглашений между нашими странами».

Индийская национальная выставка послужила толчком к еще большему расширению и укреплению торговых отношений между Индией и странами социалистического лагеря, представители которых специально приезжали в москву для участия в ней.

Москвичи и гости столицы увидели в Сокольниках молодость республики. За 16 лет независимого существования Индия прошла славный путь, и перед ней открываются прекрасные перспективы.



Республика Индия показала в Сокольниках новую продукцию своей развивающейся промышленности.

Фото А. Носкова (АПН)